

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Титова Виктора Владимировича** на тему «Разработка методов и методик анализа эффективности хозяйственной деятельности предприятий по производству автокомпонентов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)

Последствия введенных Западом санкций стали для российской автомобильной промышленности периодом больших испытаний. Ввоз отдельных автомобильных комплектующих напрямую оказался запрещен, поставки других стали невозможны из-за нарушения логистических цепочек. Многим иностранным автокомпаниям, включая европейские и японские, напрямую запретили инвестировать в российскую экономику. В результате автомобильные сборочные заводы, которых в последние десятилетия в России появилось немало, испытывают трудности из-за отсутствия машинокомплектов.

Указанные вызовы потребовали трансформации организационно-управленческих моделей экономических систем, разработки и внедрения принципов и механизмов формирования устойчивой и эффективной стратегической модели деятельности, выбора и принятия предпочтительных стратегических решений.

Актуальность выбранной автором темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью дальнейшего развития инструментария стратегического управления, в том числе методов анализа эффективности хозяйственной деятельности предприятий по производству автокомпонентов.

Заслуживает внимания обоснование необходимости комплексного применения многоуровневого подхода и методов многокритериальной оптимизации при экономическом анализе предприятий автокомпонентов, позволяющее учитывать их многоуровневую технологическую структуру и делать качественные выводы, с учетом как набора экономических, так и социальных показателей.

Особый интерес представляет разработанный диссертантом метод, позволяющий осуществлять анализ эффективности предприятий автокомпонентов, отличающийся от существующих возможностью анализа объекта (предприятия) исследования с различными уровнями экономической иерархии. Это позволяет на основе разработанных методик осуществлять отбор наиболее эффективных предприятий с учетом цели, заданной на уровне анализа, что важно при решении задачи интеграции предприятия в цепочке создания стоимости автокомпонентов и в проекты НИОКР новых изделий.

Часть диссертационной работы посвящена разработке классификации задач анализа эффективности предприятий/подразделений автокомпонентов, отличающейся учетом особенностей иерархической организации экономики автомобильной промышленности, что позволяет осуществлять выбор методов анализа и применять оптимальные способы решения этих задач применительно к предприятиям сегмента автокомпонентов.

Интересна идея использования принципов доминирования и Парето, которые находят широкое применение в предложенной автором методике сравнительного анализа экономической эффективности предприятий автокомпонентов. Рассмотрены основные этапы данной методики, включающие набор принципов многокритериального анализа. Приведенный алгоритм позволяет определять путем ранжирования наиболее эффективные предприятия, что позволяет определить лидеров в данном сегменте рынка автокомпонентов и дает возможность использовать лучшие практики при создании интегрированных структур, совместных предприятий, а также в работе ассоциаций производителей автокомпонентов.

Теоретическая значимость работы заключается в возможности использования разработанных теоретико-методологических положений в системе стратегического управления промышленных предприятий.

Публикации Титова Виктора Владимировича свидетельствуют о достаточной и необходимой степени проработки выбранной темы исследования и постепенному движению автора к законченному научному труду в течение нескольких лет.

В качестве замечаний следует отметить, что в автореферате не раскрыто содержание этапов методов анализа эффективности предприятий и подразделений предприятий автокомпонентов на рисунках 4,6 (страницы 12,18 автореферата).

Тем не менее, данное замечание не снижает значимости полученных автором результатов.

В целом автореферат показывает, что автором проведено самостоятельное и законченное диссертационное исследование, обладающее свойствами практической значимости и научной новизны. Полученные результаты соответствуют требованиям ВАК РФ к кандидатской диссертации по рассматриваемой специальности. Титов Виктор Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности).

Заведующий кафедрой «Информационных технологий» ФГБОУ ДПО «Приволжский институт повышения квалификации Федеральной налоговой службы»,  
кандидат экономических наук,  
603950, г. Нижний Новгород, ул. .  
Грузинская, д. 48.  
Телефон (раб.): (831) 437-42-28, 437-08-30  
E-mail: aid-5200@mail.ru

Андреанова Ирина Дмитриевна

Подпись к.э.н. Андреановой И.Д.  
заверяю:

*Савва*  
ФГБОУ ДПО «Приволжский институт  
повышения квалификации Федеральной  
налоговой службы»,  
кандидат экономических наук,  
603950, г. Нижний Новгород, ул.  
Грузинская, д.48.  
Телефон: тел. 8(831) 437-42-28, Факс  
тел.8(831) 437-08-30  
E-mail: ipk-nnov@tax.gov.ru

